NOTA INTEGRATIVA AL BILANCIO 2019-2021

UNIONE MONTANA COMELICO



Indice

La Nota Integrativa	3
Criteri di valutazione adottati per la formulazione delle previsioni	
Prospetto esplicativo del risultato di amministrazione presunto	5
Composizione del risultato di amministrazione	(
Gestione del fondo pluriennale vincolato	<i>(</i>
Fondo Crediti Dubbia Esigibilità (FCDE)	<i>6</i>
Equilibri di bilancio	
Prospetto dimostrativo dei vincoli di indebitamento	18
Parametri di deficit strutturale	18
Indirizzi generali sul ruolo degli organismi ed enti strumentali e società partecipate	19



La Nota Integrativa

3.

Il bilancio di previsione finanziario rappresenta lo strumento attraverso il quale gli organi di governo dell'Ente, nell'ambito dell'esercizio della propria funzione di indirizzo e programmazione, definiscono le risorse da destinare a missioni e programmi in coerenza con quanto previsto dai documenti della programmazione. Il bilancio di previsione 2019-2021 è stato redatto nel rispetto dei principi generali ed applicati di cui al d. lgs. n. 118/2011.

Dal 2016 per tutti gli enti al bilancio di previsione deve essere allegata la nota integrativa, contenente almeno i seguenti elementi:

- 1) i criteri di valutazione adottati per la formulazione delle previsioni;
- 2) l'elenco analitico delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto al 31 dicembre dell'esercizio precedente (che è anche previsto come allegato al bilancio di previsione ai sensi dell'art. 11 c. 3 del d. lgs. n. 118/2011);
- 3) l'elenco degli interventi programmati per spese di investimento finanziati col ricorso al debito e con le risorse disponibili;
- 4) nel caso in cui gli stanziamenti riguardanti il fondo pluriennale vincolato comprendono anche investimenti ancora in corso di definizione, le cause che non hanno reso possibile porre in essere la programmazione necessaria alla definizione dei relativi cronoprogrammi;
- 5) l'elenco delle garanzie principali o sussidiarie prestate dall'ente a favore di enti e di altri soggetti ai sensi delle leggi vigenti;
- 6) gli oneri e gli impegni finanziari stimati e stanziati in bilancio, derivanti da contratti relativi a strumenti finanziari derivati o da contratti di finanziamento che includono una componente derivata;
- 7) l'elenco dei propri enti ed organismi strumentali, precisando che i relativi bilanci consuntivi sono consultabili nel proprio sito internet fermo restando quanto previsto per gli enti locali dall'articolo 172, comma 1, lettera a) del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267;
- 8) l'elenco delle partecipazioni possedute con l'indicazione della relativa quota percentuale;
- 9) altre informazioni riguardanti le previsioni, richieste dalla legge o necessarie per l'interpretazione del bilancio.

Nella presente nota integrativa verranno, inoltre, inclusi i prospetti da allegare al bilancio di previsione, previsti ai sensi dell'art. 11 c. 3 del d. lgs. n. 118/2011, di seguito elencati:

- a) il prospetto esplicativo del presunto risultato di amministrazione;
- b) il prospetto concernente la composizione, per missioni e programmi, del fondo pluriennale vincolato (FPV) per ciascuno degli esercizi considerati nel bilancio di previsione;
- c) il prospetto concernente la composizione del fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDDE) per ciascuno degli esercizi considerati nel bilancio di previsione;
- d) il prospetto dimostrativo del rispetto dei vincoli di indebitamento;
- e) per i soli enti locali, il prospetto delle spese previste per l'utilizzo di contributi e trasferimenti da parte di organismi comunitari e internazionali, per ciascuno degli anni considerati nel bilancio di previsione;
- f) per i soli enti locali, il prospetto delle spese previste per lo svolgimento delle funzioni delegate dalle regioni per ciascuno degli anni considerati nel bilancio di previsione.

La Nota Integrativa è predisposta nel rispetto di quanto previsto dai principi contabili generali contenuti nel d. lgs. 118/2011 e smi, agendo con la diligenza tecnica richiesta. In particolare è stato

rispettato il principio n. 18 – Prevalenza della sostanza sulla forma: in presenza di eventuali dubbi o ambiguità interpretative, sono stati scelti dei criteri di imputazione e di esposizione che hanno privilegiato il contenuto sostanziale del fenomeno finanziario o economico piuttosto che l'aspetto formale. Inoltre sono state privilegiate le metodologie di valutazione e di stima il più oggettive e neutrali possibili in base al principio n. 13 – Neutralità ed imparzialità. Il sistema di bilancio, dovendo assolvere ad una funzione informativa nei confronti degli utilizzatori dei documenti contabili, è stato formulato in modo da rendere effettiva tale funzione, assicurando così ai cittadini ed ai diversi organismi sociali e di partecipazione la conoscenza dei contenuti caratteristici del bilancio. Per questo motivo, anche i dati e le informazioni riportate nella Nota Integrativa sono esposti in una modalità tale da favorire la loro diffusione su Internet o per mezzo di altri strumenti di divulgazione (rispetto del principio n.14 – Pubblicità).

Il bilancio, insieme ai suoi allegati, è stato redatto secondo i principi contabili che mirano a garantire la comparabilità dei consuntivi nei diversi esercizi ed in particolare:

- -principio n. 1 Annualità, gli accertamenti di entrata e gli impegni di uscita sono attribuiti agli esercizi di competenza in base al principio della competenza finanziaria "potenziata";
- -principio n. 2 Unità, bilancio e rendiconto sono unici, essendo riferiti ad un'amministrazione che è un'entità giuridica unica, pertanto il complesso delle entrate ha finanziato la totalità delle spese e, solo nei casi espressamente previsti dalla legge, talune fonti di entrata sono state destinate alla copertura di specifiche spese;
- -principio n. 3 *Universalità*, il rendiconto comprende tutte le finalità ed i risultati della gestione, i valori finanziari, economici e patrimoniali riconducibili all'ente locale, per fornire una rappresentazione veritiera e corretta dell'attività amministrativa prevista ed attuata nell'esercizio;
- -principio n. 4 Integrità, le entrate, con i relativi accertamenti, sono state iscritte in bilancio al lordo delle spese sostenute per la riscossione e di altri eventuali oneri ad esse connesse e le uscite, con i relativi impegni, sono state riportate al lordo delle correlate entrate senza ricorrere ad eventuali compensazioni di partite.

Criteri di valutazione adottati per la formulazione delle previsioni

Per quanto riguarda le entrate, le previsioni relative al triennio 2019-2021 sono state formulate tenendo in considerazione il trend storico degli esercizi precedenti, ove disponibile, ovvero, le basi informative e le modifiche normative che hanno impatto sul gettito.

Per quanto riguarda le spese, le previsioni sono state formulate sulla base:

- dei contratti in essere (mutui, personale, utenze, altri contratti di servizio quali rifiuti, pulizie, illuminazione pubblica, ecc.);
- delle spese necessarie per l'esercizio delle funzioni fondamentali;
- delle richieste formulate dai vari responsabili, opportunamente riviste alla luce delle risorse disponibili e delle scelte dell'amministrazione effettuare in relazione agli obiettivi indicati nel Documento Unico di Programmazione (DUP).

Prospetto esplicativo del risultato di amministrazione presunto

La tabella di seguito riporta il risultato di amministrazione presunto dell'esercizio 2018. Al risultato contabile ottenuto va sottratto il FPV in uscita 2018 che riguarda gli impegni di spesa che dipendono da un'obbligazione giuridica già in essere ma la cui esigibilità è rimandata ad esercizi futuri.

TABELLA DIMOSTRATIVA DEL RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE PRESUNTO

Pagina 57

UNIONE MONTANA COMELICO

1) Da		
-, -,	eterminazione dei risutiato di amministrazione precunto ai 31/12/2018:	
+	Ricuffato di amministrazione intziale dell'eserotzio 2018	848.910,25
•	Fondo plurierrosie vincolado iniziale dell'esercizio 2018	00,0
٠	Entrate già accertate nell'esercizio 2018	4.573.725,87
-	Usatte già Impegnate nell'esercizio 2018	4.200.208,93
•	Riduzione del residui attivi già verificatezi nelfesercizio 2018	0.00
-	Incremento dei residui attivi giù verificatesi nell'esercteto 2018	00.0
-	Riduzione dei residui passivi già verificatesi nell'esercizio 2018	00,0
	Ricuttato di amministrazione dell'escrotzio 2018 alla data di redazzione dei bilanolo di previsione	
=	dell'anno 2019	1,223,427,18
1		
-	Entrate che prevedo di accertare per il restante periodo dell'esercizio 2018	00.0
4	Spese che prevedo di impegnare per il restante periodo dell'esercizio 2018	0,00
- 1	Riduzione dei residul attivi presunta per il restante periodo dell'eserctizio 2018	0.00
- 1	incremento del residul attivi presunto per il restante periodo dell'esercizio 2018	0,00
.	Riduzione del residul passivi presunta per Il restante periodo dell'esercizio 2018	0,00
-	Fondo pturiennale vincolato finale presunto dell'esercizio 2018	00.0
=	A) Risustato di amministrazione presunto ai 31/12/2018	1.223.427,18
_		
2) Cc	empostzione del risultato di emministrazione prosunte al 31/12/2018:	
Parte :	aocantonata	
	FONDO CREDITI DI DUBBIA E DIFFICALE ESAZIONE AL 31/12/2017	87.945,21
	FONDO CREDITI DI DUBBIA E DIFFICLE ESAZIONE CAP. 2716 BLANCIO 2018 ACCANTONAMENTO QUOTE TER CON CONTRATTO PRIVATO AL 31-12-2018	12,500,00 82,480,90
	B) Totale parte accantonata	182.926,11
Parts 1	vincolata	
VINCO	DLI DERIVANTI DA LEGGI E DAI FRINCIPI CONTABILI (CONTRATTAZIONE INTEGRATIVA 2016 -2017)	326,440,00
VINCO	DLI DERIVANTI DA TRASFERIMENTI CANONI IDRICI - CONTRIBUTI CENTRO SERVIZI - (INTERVENTI NEL CA	48.732,33
	OLI FORMALMENTE ATTRIBUITI DALL'ENTE ACQUISTO AUTOMEZZI SETTORE RSU (FONOI AMMORTAMENTI	150.000,00
	CLI FORMALMENTE ATTRIBUITI DALL'ENTE (CENTRO SERVIZI GIOVANNI PAOLO II)	91.906,46
VINCO	DLI FORMALMENTE ATTRIBUITI DALL'ENTE (CULTURA - TURISMO - ISTRUZIONE ECC)	262.097,14
	C) Totale parte vinociata	879.175,83
Parte	docitnata agii investimenti	
	D) Totale dectinate egil invectimenti	88.880,67
	E) Totale parte disponibile (E=A-B-C-D)	72.344,68
		<u> </u>
80 E 6	negativo, tale importe è isoritte tra le spece del bilancio di previsione dell'escrotzio 2018	
	o negativo, talo importo è iscritto tra le spese del bilancio di previsione dell'escrutzio 2018 Silizzo quoto vincolate del risudato di amministrazione presunto al 31/12/2018:	
3) Ut	SIEZZO quoto vinociato del ricustato di amministrazione presunto al 31/12/2018:	
3) Ut	illizzo quoto vinociato dei ricustato di amministrazione presunto al 31/12/2018: co quoto vinociata	320.440.00
a) Ut Utilizz UTILIZ	SIEZZO quoto vinociato del ricustato di amministrazione presunto al 31/12/2018:	320,440,00
3) Utilizz Utilizz UTILIZ UTILIZ	ESSEZZO QUOTO VIRGOLATO del ricuriato di amministrazione presunto al 31/12/2018: 220 VIRCOLI DERIVANTI DA LEGGI E DAI PRINCIPI CONTABILI	00.0 00.0
a) Utilizz UTILIZ UTILIZ UTILIZ UTILIZ UTILIZ	Editizzo quede vineolate del ricultato di amininistrazione presunto al 31/12/2018: 20 queda vineolata 220 VINCOLI DERIVANTI DA L'EGGI E DAI PRINCÆI CONTABILI 220 VINCOLI DERIVANTI DA TRASFERIMENTI 220 VINCOLI DERIVANTI DALLA CONTRAZIONE DI MUTUI 220 VINCOLI FORMALMENTE ATTRIBUITI DALL'ENTE	0.00 0.00 0.00
3) Utilizz UTILIZ UTILIZ UTILIZ UTILIZ	EDEZZO QUOTO VIRODIATO DOI REURIATO DI ARMININISTRAZIONE PROGUNTO AI 31/12/2018: CO QUOTO VIRODIATO ZZO VIRCOLI DERIVANTI DA LEGGI E DAI PRINCIPI CONTABILI ZZO VIRCOLI DERIVANTI DA TRASFERIMENTI ZZO VIRCOLI DERIVANTI DALLA CONTRAZIONE DI MUTUI	0.00 0.00

Composizione del risultato di amministrazione

Il risultato di amministrazione è stato poi scomposto in fondi accantonati, vincolati, destinati agli investimenti e non vincolati al fine di:

- A conservare l'eventuale vincolo di destinazione delle singole fonti di finanziamento;
- A garantire la permanenza di una situazione di equilibrio finanziario anche in relazione al grado di realizzabilità dei residui attivi e all'insorgenza di passività potenziali.

Il risultato presunto di amministrazione 2018 è così ripartito:

La quota accantonata pari ad € 182.926,11 è costituita da:

- FCDDE euro 100.445,21 calcolato in relazione alla capacità di riscossione delle entrate accertate negli esercizi precedenti ed al volume dei residui attivi;
- ▲ fondo TFR operai euro 82.480,90;

La parte vincolata, è costituita da economie su spese finanziate da entrate con obbligo di destinazione, imposto dalla legge o dai principi contabili, su spese finanziate da mutui e prestiti contratti per la copertura di specifici investimenti, da economie di uscita su capitoli coperti da trasferimenti concessi per finanziare interventi con destinazione specifica, ed infine, da spese finanziate con entrate straordinarie su cui è stato attribuito un vincolo su libera scelta dell'ente.

I vincoli derivanti da leggi e principi contabili, pari a € 326.440,00.

I vincoli derivanti da trasferimenti, pari ad € 48.732,33.

I vincoli formalmente attribuiti dall'ente, pari ad € 150.000,00.

Complessivamente la quota di avanzo di amministrazione utilizzabile è pari a € 161.325,15 di cui € 72.344,58 da destinare al finanziamento di investimenti ed € 88.980,57 liberi.

Gestione del fondo pluriennale vincolato

Il fondo pluriennale vincolato è un saldo finanziario, costituito da risorse già accertate destinate al finanziamento di obbligazioni passive dell'ente già impegnate, ma esigibili in esercizi successivi a quello in cui è accertata l'entrata. Trattasi di un saldo finanziario che garantisce la copertura di spese imputate agli esercizi successivi a quello in corso, che nasce dall'esigenza di applicare il principio della competenza finanziaria potenziata e rendere evidente la distanza temporale intercorrente tra l'acquisizione dei finanziamenti e l'effettivo impiego di tali risorse.

Nel triennio di riferimento non è previsto il FPV.

Fondo Crediti Dubbia Esigibilità (FCDE)

Il Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità rappresenta un accantonamento di risorse che gli enti devono stanziare nel bilancio di previsione al fine di limitare la capacità di spesa alle entrate effettivamente esigibili ma con difficoltà di riscossione, garantendo in questo modo gli equilibri di bilancio. Il calcolo del FCDE è dettagliatamente analizzato nell'esempio n. 5 del principio contabile applicato concernente la contabilità finanziaria (allegato 4.2 al D. Lgs. 118/2011), il quale prevede che lo stesso sia effettuato quale media degli incassi in c/competenza e accertamenti degli ultimi 5 esercizi, tranne negli esercizi non coperti dall'armonizzazione dei principi contabili, con riferimento ai quali i principi contabili armonizzati prevedono, invece, di calcolare la media facendo riferimento

agli incassi in c/competenza e in c/residui e agli accertamenti. Sempre nell'esempio n. 5 è prevista come possibilità alternativa, da parte dell'ente locale, di calcolare il rapporto tra incassi di competenza e i relativi accertamenti, considerando tra gli incassi anche le riscossioni effettuate nell'anno successivo in conto residui dell'anno precedente. Proprio in merito a tale possibilità alternativa, la Commissione ARCONET rispondeva alla richiesta di un Comune circa la sua concreta utilizzazione. Di seguito la risposta al quesito data dalla Commissione ARCONET, pubblicata sul sito istituzionale nelle FAQ in data 26/10/2017.

Domanda n. 25: Con riferimento all'esempio n. 5 dell'appendice tecnica, del principio contabile applicato concernente la contabilità finanziaria, un ente tenuto al rispetto del d.lgs. n. 118 del 2011 a decorrere dall'esercizio 2015 per calcolare l'accantonamento al FCDE nel bilancio di previsione 2018 come deve determinare il rapporto tra incassi di competenza e i relativi accertamenti considerato che il quinquennio di riferimento risulta composto sia da esercizi precedenti all'adozione del nuovo principio della competenza finanziaria potenziata sia da esercizi soggetti alla disciplina del d.lgs. n. 118?

Risposta: Un ente che rispetta il d.lgs. n. 118 del 2011 dall'esercizio 2015 che, per determinare l'accantonamento al FCDE nel bilancio di previsione 2018, intende utilizzare la facoltà di slittare il quinquennio di riferimento, per considerare anche le riscossioni effettuate nell'anno successivo in conto residui dell'anno precedente, con riferimento alla formula indicata nel punto 2) dell'esempio n. 5 dell'appendice tecnica, del principio contabile applicato concernente la contabilità finanziaria determina il rapporto tra incassi di competenza e i relativi accertamenti nel modo seguente:

per gli anni dal 2012 al 2014: (incassi di competenza es. X + incassi c/residui X): accertamenti esercizio X

per gli anni 2015 e 2016: (incassi di competenza es. X + incassi esercizio X+1 in c/residui X): accertamenti esercizio X

per maggior chiarezza:

per l'anno 2012 (incassi di competenza es. 2012 + incassi c/residui 2012): accertamenti esercizio 2012

per l'anno 2015 (incassi di competenza es. 2015 + incassi esercizio 2016 in c/residui 2015): accertamenti esercizio 2015

Va evidenziato che l'Allegato c) al Bilancio di Previsione 2019-2021 non tiene in considerazione lo storico riferito all'anno 2013 e al periodo 01/01/2014 – 13/05/2014, perché l'Ente allora era "Comunità Montana Comelico e Sappada" e i dati sono conservati su altro gestionale.

Va evidenziato che l'avanzo di amministrazione presunto al 31-12-2018 riporta un accantonamento a Fondo Crediti di dubbia e difficile esazione di euro 100.445,21.

La composizione del FCDE per il triennio 2019-2021 è di seguito riassunta.

Allegato c)

UNIONE MONTANA COMELICO

BILANCIO DI PREVISIONE 2019-2021

COMPOSIZIONE DELL'ACCANTONAMENTO AL FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA'

Data di stampa : 18/03/2019

Allegato n.9 - Bilancio di previsione al D.Lgs 118/2011

BILANCIO DI PREVISIONE 2019-2021

COMPOSIZIONE DELL'ACCANTONAMENTO AL FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA'

Pagina 52

UNIONE MONTANA COMELICO

	ESERCIZIO FINANZIARIO 2019											
TIPOLOGIA	DENOMINAZIONE	STANZIAMENTI DI BILANCIO (a)	ACCANTONAMENTO OBBLIGATORIO AL FONDO (°) (b)	ACCANTONAMENTO EFFETTIVO DI BILANCIO (**) (c)	% di stanziamento accantonato al fondo nel rispetto del principio contabile applicato 3.3 (d)=(c/a)							
	TITOLO 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE											
3010000	Tipologia 100 Tipologia 100 - Vendita Di Beni E Servizi E Proventi Derivanti Dalla Gestione Dei Beni	1.052.545,00	22.101,70	22.101,70	2,0998 %							
3000000	TOTALE TITOLO 3	1,052,545,00	22.101,70	22,101,70								
	TOTALE GENERALE (***)		22.101,70	22.101,70								
	di cui FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA' DI PARTE CORRENTE (**)		22.101,70	22.101,70								
	di cui FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA' IN C/CAPITALE		0.00	l 0.00	l							

^{*} Non richiedono (iacoantonamento al fondo credit di dubbia esigibilità i: a) i trasferimenti da attre Amministrazioni pubbliche e dall'Unione europea; b) i crediti assistiti da fidejussione; c) le entrate tributane che, sulla base dei nuovi principi contabiti, sono accentate per cassa. I principi contabiti cui si fa riferimento in questo prospetto sono contenuo nell'allegato 4.2.

** Gli importi della colonna (c) non devono essere inferiori a questi della colonna (b); se sono superiori le motivazioni della differenza sono indicate nella relazione al bitancio.

[&]quot;Ga import della colonna (c) non devono esserie intenon a quica della colonna (p), se sono superiori re individuoli considerate della colonna (c) corrisponde alla somma degli stanziamenti del blancio riguardanti il fondo credit di dubbia esigibilità di articolato in due distino stanziamenti: il fondo crediti di dubbia esigibilità di articolato in due distino stanziamenti: il fondo crediti di dubbia esigibilità riguardante le entrate di dubbia esigibilità del toto 4 delle entrate (stanziato nel toto 2 delle spese), e il fondo nguardante tutto le altre entrate (stanziato nel toto 1 della spesa).

Allegato c)

Allegato n.9 - Bilancio di previsione al D.Lgs 118/2011

BILANCIO DI PREVISIONE 2019-2021

COMPOSIZIONE DELL'ACCANTONAMENTO AL FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA'

Pagina 53

UNIONE MONTANA COMELICO

	ESERCIZIO FINANZIARIO 2020											
TIPOLOGIA	DENOMINAZIONE	STANZIAMENTI DI BILANCIO (a)	ACCANTONAMENTO OBBLIGATORIO AL FONDO (°) (b)	ACCANTONAMENTO EFFETTIVO DI BILANCIO (**) (c)	% di stanziamento accantonato al fondo nel rispetto del principio contabile applicato 3.3 (d)=(c/a)							
	TITOLO 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE											
3010000	Tipologia 100 Tipologia 100 - Vendîta Di Beni E Servizi E Proventi Derivanti Dalla Gestione Dei Beni	1.052.545,00	24.701,89	24.701,89	2,3469 %							
3000000	TOTALE TITOLO 3	1,052,545,00	24.701,89	24.701,89								
	TOTALE GENERALE (***)		24.701,89	24.701,89								
	di cui FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA' DI PARTE CORRENTE (**)		24.701,89	24.701,89								
	di cui FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA' IN CICAPITALE		0,00	0.00								

^{*} Non richedono (accantonamento al fondo crede di dubbia esigibilità i a) i trasferimenti da altre Amministrazioni pubbliche e dall'Unione europea, b) i crediti assistiti da fidejussione, c) le entrate tributane che, sulta pase dei nuovi principi contabili, sono accertate per cassa. I principi contabili cui si fa riferimento in questo prospetto sono contenuti nell'allegato 4.2.
** Gii importi della colonna (c) non devono essere inferiori a quelli della colonna (b); se sono superiori le motivazioni della differenza sono indicate nella relazione al bilancio.

[&]quot;Il totale generale della colonna (c) comisponde alla somma degli stanziameni del blancio riguardanti il fondo crediti di dubbia esigibilità Nel blancio di previsione il fondo crediti di dubbia esigibilità è articolato in due distinti stanziamenti il fondo crediti di dubbia esigibilità riguardante il entrate di dubbia esigibilità del triolo 4 delle entrate (stanziato nel toto 2 delle spese), e il fondo riguardante tutte le attre entrate (stanziato nel toto 1 della spesa).

Allegato c)

Allegato n.9 - Bilancio di previsione al D.Lgs 118/2011

BILANCIO DI PREVISIONE 2019-2021

COMPOSIZIONE DELL'ACCANTONAMENTO AL FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA'

Pagina 54

UNIONE MONTANA COMELICO

18/03/2019	

	ESERCIZIO FINANZIARIO 2021											
TIPOLOGIA	DENOMINAZIONE	STANZIAMENTI DI BILANCIO (3)	ACCANTONAMENTO OBBLIGATORIO AL FONDO (°) (b)	ACCANTONAMENTO EFFETTIVO DI BILANCIO (**) (c)	% di stanziamento accantonato al fondo nel rispetto del principio contabile applicato 3.3 (d)=(o/a)							
	TITOLO 3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE											
3010000	Tipologia 100 Tipologia 100 - Vendita Di Beni E Servizi E Proventi Derivanti Dalla Gestione Del Beni	1.052.545,00	26.001,99	26.001,99	2,4704 %							
3000000	TOTALE TITOLO 3	1,052,545,00	26.001,99	26.001,99								
1	TOTALE GENERALE (***)		26.001,99	26.001,99								
1	di cui FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA' DI PARTE CORRENTE (")		26.001,99	26.001,99								
-	di cui FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITA' IN CICAPITALE		0,00	0,00	<u> </u>							

^{*} Non richiedono liacoantonamento al fondo credit di dubbia esigibità i: a): trasferimenti da ahte Amministrazioni pubbliche e dall'Unione europea; b): credit assistiti da fidejussione; c) le entrate tributane che, sulla base dei nuovi principi contabiti, sono accertate per cassa. I principi contabiti cui si fa riferimento in questo prospetto sono contenuti nell'allegato 4.2.

** (Gi importi della colonna (c) non devono essere inferiori a quelli della colonna (b); se sono superiori le motivazioni della differenza sono indicate nella relazione al bilancio.

*** Il totale generale della colonna (c) corrisponde alla somma degli stanziamenti del bilancio inguardanti il fondo crediti di dubbia esigibilità il distribi assigibilità il di dubbia esigibilità il articolati in due distribi stanziamenti: di fondo crediti di dubbia esigibilità inguardante le entrate di dubbia esigibilità del toto 4 delle entrate (stanziato nel toto 2 delle spese), e il fondo nguardante tutte le attre entrate (stanziato nel toto 1 della spesa).

UNIONE MONTANA COMELICO

ESERCIZIO FINANZIARIO 2019-2021

Metodologia di Composizione del FONDO CREDITI di DUBBIA ESIGIBILITA' (Bilancio Previsione)

Data Stampa 21/03/2019

ESERCIZIO FINANZIARIO 2019-2021 Metodologia di Composizione del FONDO CREDITI di DUBBIA ESIGIBILITA' (Bilancio Previsione) (Bilancio Previsione)

UNIONE MONTANA COMELICO Capitolo/Articolo di Entrata ria Capitolo di Entrata Accordonamento EFFETTIV 2013 0.00 2014 2015 5.484,98 563.305,19 851.880,49 546.820.21 851.880,49 58.310,34 AUTOLO 3 - BUTTALTE EXTRATRIBUTARIE

9 3 TITOLO 3 - BUTTALTE EXTRATRIBUTARIE

9 100 TITOLO 3 - BUTTALTE DI BIOL 9

10 ELECTOR DEI BIOL

10 2 CATEGORIA 3 - BUTTALTE DALLA VINOTA

E DALL'ERODATIONE DI BERVIO

11 2 CATEGORIA 5 - BUTTALTE DALLA VINOTA

E DALL'ERODATIONE DI BERVIO 53.079,97 2016 936,717,02 874.749,54 927.829,51 964.682,52 891,302,89 57.755,94 949.058,83 Metodo A1 - Media Semplice sul Totali 2,3944 2013 960.000,00 937.013,64 22.986,36 85,0000 22.986,36 95,0000 13.538,41 960.000,00 937.013,64 21.837,64 2021 960,000,00 937.013,64 22.386,36 100,0000 22,386,36 Metodo A2 - Media Bempilee sui Rapporti 77,6481 22,3519 2019 745.421,55 214.578.45 85,0000 182.331,68 2020 960,000,00 745.421.55 214.578,45 95,0000 203.843.53 960.000,00 745.421,55 214.578,45 100,0000 214.578,45 ACCANTONAMENTO
FCDE
In base
al vari Metodi di Calcolo
della
MEDIA di INCASSO Metodo B - Media Penderata sul Totali 38,2523 1,7471 2013 960.000,00 943.225,30 16.771,70 85,0000 14.255,94 16.771,70 95,0000 16.771,70 100,0000 2020 960,000,00 943,228,30 15.533,11 Metodo C - Media Pondersta sui Rapporti 88,1819 11,8181 2019 960,000,00 846 546 71 113.453.29 85.0000 36,435,30 960.000,00 960.000,00 846.546.71 846.546.71 113.453,29 95,0000 113.453,29 100,0000 107.780,63 113.453,29 Media Applicats Matodo A1 2,6353 2019 960.000,00 13.538,41 DATI CONFERMATI Fondo Crediti Dubbia Esigibilita 2,2747 2020 2,3944 2021 960,000,00 21.837,04

Pagina 2 dl 4

ESERCIZIO FINANZIARIO 2019-2021 Metodologia di Composizione del FONDO CREDITI di DUBBIA ESIGIBILITA' (Bilancio Previsione) (Bilancio Previsione)

UNIONE MONTANA COMELICO

21/03/2019

a) Numero Capitolo/Articolo di Entrata	DATI STORICI RELATIVI SI QUINQUENNIO (2014-2018)							DATI PREVISIONALI per FONDO CREDITO di DUBBIA ESIGIBILITA							
bj Declaratoria Capitolo di Entrata el Tipo Bilancio (Autonomo/Vineciato) dj Tificie el Tipologia	Exerotzi	TOTALE Entrate Assertate In C/C	Entrale Riscosse in C/C	Entrate Riscosce in C/R	TOTALE Entrate Ricoocce	M Incacco	FCDE	Ecer. Bilancio	Atlanziamento di	Guota Precunta di	Guota Calcolata Fondo	Obbl. al fendo	Assantonamento OSS. al Fondo	LIBATORIC	
n) Categria		m o c			In (C/O + C/R)				Bilanelo	Incaseo	Credito Dubbia Ecigibilità	al fendo	Assantonaments E	FFETTIVO di Bliancio	
* 208/0	2013	0,00		0,00			-		-						
b) BAD - RIMBORBO DEGLI UTENTI DEL BERVZIO DI AMISTENZA DOMICILIARE	2014	53.229,54	52.877,07	0,00	52.577,07	7									
e 1 TITOLO3 - ENTRATE EXTRATRIBUTARIE	2015	80.908,77	71.292,16	9.616,61	80,908,77										
0 100 TPOLOGIA 100 - VENDITADI RENI F	2016	82.349,47	72.369,71	9,979,76	-										
SERVICH E PROVENTI DERIVANTI DALLA GESTIONE DEI BENI	2017	91.213,39	80.401,01	10.612,36	91.213,39										
# 2 CATEGORIA 2 - ENTRATE DALLA VENDITA E DALL'EROGAZIONE DI BERVIZI	ALL THE		Metoda A1 - M	edia Lemplice sul Totali	,	6,7414	3,2586	2013	92,545,00	89.529,37	3.015,6	3 85,000	2.563.29		
								2020	92.545,00	89.529,37	3.015,6	95,0000	2.864,85		
								2021	92.545,00	89.529,37	3.015,6	3 100,000	3.015,63		
			Welode A2 - M	edia Bemplice sui Rappo	rt 7	6,7254	23,2749	2019	92.545,00	71.005.55	21.539,4	85,0000	18.008,53	r e	
								2020	92.545.00	71.005.55	21,539,4	95,0000	20,462,48		
		CCANTONAMENTO						2021	92.545,00	71.005,55	21.539,4	100,0000	21.539,45		
	atv	in base vari Metodi di Calcolo	Metado B - M-	edia Ponderata sui Tofali	,	8,6226	1,3774	2013	92.545,00	91.270.31	1.274,6	85,0000	1.083,43		
	,	MEDIA dI INCASSO						2020	92.545,00	91.270,31	1.274,6	95,000	1.210.96		
								2021	92.545,00	91.270,31	1.274,6	100,000	1.274,69		
			Metodo C - Me	dia Ponderala sul Rapp	ort 8	8,3627	11,6373	2019	92.545,00	81.775,28	10.763,7	2 85,0000	3.154,27		
								2020	92.545,00	81.775,28	10.763,7	95,0000	10.231,24		
								2021	92.545,00	81.775,28	10.769,7	2 100,0000	10.769,72		
	-	ATI CONFERMATI		Meda /	coliceta Mátodo A1		2,7596	2013	92.545,00		News Williams	1767/1530		2.563,2	
	Fondo C	rediti Dubbia Esigibili	ta l				3,0356	2020	92.545,00					2.864,8	
							3,2586	2021	92.545,00					3.015,6	

Pagina 3 di 4

ESERCIZIO FINANZIARIO 2019-2021 Metodologia di Composizione del FONDO CREDITI di DUBBIA ESIGIBILITA' (Bilancio Previsione) (Bilancio Previsione)

a) Numero Capitolo/Articolo di Entrata b) Declaratoria Capitolo di Entrata				INGUENNIO (2014-20	1000	DATI PREVISIONALI per FONDO CREDITO dI DUBBIA ESIGIBILITA"							
b) Declaratoria Capitolo di Entrata ol Tipo Blianelo (Autonome/Vinaciato) di Titolo el Tipologia	Eserotzi	TOTALE Entrate Ascertate In C/C	Entrale Riscosse in C/C	Entrale Riscosse In CIR	TOTALE Entrale Ricoosce	inoacsa F		Eser. Sianolo	Stanziaments di	Quota Precunta	Guota Calcolata Fondo Credito Dubbia	Obbi. al fondo	Accentonamento OSBUGATORI al Fondo
ej Tipologia fj Cafegria		# C/C			In (C/C + C/R)				Bilanelo	Invacco	Esigibilità	al tongo	Accantonamento EFFETTIVO di Bilanol
				Metodo A1 - Media Sempl	loe sul Totali	entury.		2019	1.052.545,00	1.026.543,01	26.001,33	ALCO DE	22.101,70
								2020	1.052.545,00	1.025.543,01	26,001,99		24.701,85
								2021	1.052.545,00	1.026.543,01	26.001,99		26.001,99
				Metodo A2 - Media Semp	loe sul Rapporti			2019	1.052.545,00	815.427,10	236.117,50		200.700,21
								2020	1.052.545.00	816.427,10	236.117,50		224.312,01
								2021	1.052.545,00	815,427,10	236.117,90		236,117,90
TOTALI da AC	CANTO	NARE		Wetodo B - Media Ponde	rata cul Totali			2019	1.052.545,00	1.034.498,61	18.046,39		15.339,43
a	1							2020	1.062.545,00	1.034,490,51	18.044,39		17.144,67
FONDO CREDITI di I	DUBBIA	ESIGIBILITA'						2021	1.052.545,00	1.034,498,51	18.046,39		18.046,33
				Metodo C - Media Ponde	rata sul Rapporti			2019	1.082.545,00	928.321,99	124,223,01		105.585,57
								2020	1.052.545,00	928.321,99	124.223,01		118.011,87
								2021	1.052.545,00	928.321,99	124,223,01		124.223,01
				DATI CONFERMATI			2,10	2019	1,052,545,00				22.101,7
				Fondo Crediti Dubbia Esiglibilità			2,35	2020	1.052.545,00				24.701,6
				Daniel Control			2.47	2000	1,052,545,00				20.001.5

Equilibri di bilancio

Il sistema articolato del bilancio identifica gli obiettivi, destina le risorse nel rispetto del pareggio generale tra entrate e uscite. Il bilancio è stato costruito, e poi aggiornato, distinguendo la parte corrente dagli investimenti, rispettando la regola che impone il pareggio, in termini di competenza, delle spese previste in ciascun anno con altrettante risorse di entrata.

Il mantenimento dell'equilibrio di parte corrente è stato raggiunto anche valutando, dove la norma lo consente, l'applicazione in entrata di una quota dell'avanzo a cui si aggiunge, per effetto della possibile imputazione ad esercizi futuri di spese correnti finanziate in esercizi precedenti da entrate a specifica destinazione, anche lo stanziamento in entrata del corrispondente fondo pluriennale vincolato di parte corrente.

Relativamente all'equilibrio di parte corrente si evidenziano le criticità già evidenziate nella relazione agli equilibri di bilancio 2018 – 2020, approvata con deliberazione del Consiglio n. 10 del 20/08/2018, salvaguardia degli equilibri di bilancio (art. 193 del TUEL 267/2000), per cui si dovrà monitorare periodicamente la situazione. Il pareggio della parte corrente è stato raggiunto grazie alle seguenti entrate non ricorrenti: fondi SNAI di euro 25.000,00/annui per tre anni, euro 60.000,00 fondi Unicredit accantonati per garanzia prestiti attività produttive, euro 25.000,00 fondi Regione del Veneto per l'emergenza maltempo. Per gli esercizi 2020 e 2021 si prevede un finanziamento da parte dei Comuni se non interverranno altre risorse stabili. Dall'analisi delle entrate – spese destinate esclusivamente al funzionamento degli uffici, quindi con l'esclusione dei servizi su delega, interamente coperti, emerge che il totale delle risorse ricorrenti è pari a circa euro 205.000,00 e il totale delle spese circa a euro 375.000,00, con uno scostamento negativo di euro 170.000,000. Il totale delle spese correnti stanziate nell'esercizio 2019 è di euro 4.066.622,00, di cui appunto euro 375.000,00, pari al 9,22%, sono necessarie per la gestione degli uffici. Se non interverranno fondi statali, regionali o altre risorse non sarà possibile continuare l'attività dell'Unione Montana. Va evidenziato che la copertura delle spese correnti ordinarie mediante avanzo o entrate straordinarie e non ripetitive contrasta con i principi di sana gestione finanziaria e denota una mancanza di equilibrio strutturale di parte corrente del bilancio.

Al Bilancio 2019 viene applicata la quota di avanzo vincolato di euro 320.440,00, di cui euro 42.522,00 per spese correnti ed euro 277.918,00 per spese in conto capitale. L'importo in questione è riferito ai fondi della Provincia per la difesa idraulica ed idrogeologica, assegnati per un totale di euro 529.200,00 per l'esercizio 2018. L'importo di euro 370.440.00 corrispondente al 70% dell'assegnazione è stata pagata nell'anno 2018, per questo la quota di euro 320.440,00(euro 370.440,00 – euro 50.000,00 applicati al bilancio con delibera di giunta n. 36 del 3-9-2018) viene destinata all'avanzo vincolato.

Il Bilancio 2019 - 2021 è stato redatto considerando il passaggio del Comune di Sappada, alla Regione Friuli Venezia Giulia, anche se il 2019 sarà effettivamente il primo anno di sperimentazione con l'assenza del Comune di Sappada e ci si riserva un'eventuale variazione di bilancio nei prossimi mesi. In particolare sono state riviste le poste del servizio rifiuti e dell'assistenza domiciliare. Con deliberazione di Consiglio dell'Unione Montana n. 14 del 27-11-2018 è stato adottato e modificato il nuovo statuto dell'Unione Montana Comelico. Si precisa che contestualmente all'uscita del Comune di Sappada dalla Regione del Veneto, sono diminuiti i contributi del Bim e della Regione.

Le poste del bilancio degli investimenti sono state separate da quelle di parte corrente per garantire l'autonomo finanziamento di questi due comparti. Il bilancio della parte investimenti si compone di entrate ed uscite destinate a finanziare l'acquisto, la fornitura, la costruzione o la manutenzione straordinaria di beni e servizi di natura durevole. In tale ambito è stata rispettata la regola di

carattere generale che impone all'ente la completa copertura, in termini di accertamento, delle spese previste, con altrettante risorse in entrata.

L'equilibrio della parte investimenti è stato raggiunto anche considerando l'applicazione in entrata della quota di avanzo a cui si aggiunge, per effetto della possibile imputazione ad esercizi futuri di spese in conto capitale finanziate da entrate a specifica destinazione, anche lo stanziamento in entrata del corrispondente fondo pluriennale vincolato in conto capitale.

BILANCIO DI PREVISIONE EQUILIBRI DI BILANCIO

Pagina 1

UNIONE MONTANA COMELICO

18/03/2019

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO	COMPETENZA ANNO DI RIFERIMENTO DEL BILANCIO 2019		COMPETENZA ANNO 2021	
Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio		1.134.577,35		
A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti	(+)	0,00	0,00	0,00
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)	0,00	0,00	0,00
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00	(4)	4.032.600,00	4.026.862,00	4.027.562,00
di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)	0,00	0,00	0,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti di amministrazioni pubbliche	(+)	0,00	0,00	0,00
D) Spese Titolo 1.00 - Spese correnti		4.066.622,00	4.026.862,00	4.027.562,00
di cui:	(-)			
- fondo pluriennale vincolato		0,00	0,00	0,00
- fondo crediti di dubbia esigibilità		22,101,70	24.701,89	26.001,99
E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale	(-)	0,00	0,00	0,00
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionan di cui per estinzione anticipata di prestiti di cui Fondo articipazioni di liquidità (DL 35/2013 e successive modifiche e rifinanziamenti)	(-)	0,00 0,00	0,00 0,00	0,00 0,00
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-	F)	-34,022,00	0,00	0,00

BILANCIO DI PREVISIONE EQUILIBRI DI BILANCIO

Pagina 2

UNIONE MONTANA COMELICO

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA ANNO DI RIFERIMENTO DEL BILANCIO 2019	COMPETENZA ANNO 2020	COMPETENZA ANNO 2021
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE, CHI	HANNO EFFETTO SULL'EC	UILIBRIO EX ARTICOLO 1	162, COMMA 6, DEL TE	STO UNICO DELLE
LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI				
H) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese comenti		42.522.00		
di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)	42.522,00		
		0.00		
Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge	(1)	0,00	00,0	00,0
di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)	0,00	0,00	00,0
Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge	(-)	00,0	0,00	00,0
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·				
M) Entrate da accenzione dei prestiti destinate a estinzione anticipata de prestiti	(+)	0,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE				
0=G+H+I_L+I	A	8.500,00	0,00	0,00
P) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento	(+)	277.918,00		
Q) Fondo pturiennale vincolato di entrata per spese in conto capitale	(+)	0,00	0,00	00,0
R) Entrate Titoli 4.00 - 5.00 - 6.00	(+)	311.082,00	1.301.943,20	1.326.943,20
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	0,00	00,0	0,00
Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge	(-)	0,00	00,00	0,00

BILANCIO DI PREVISIONE EQUILIBRI DI BILANCIO

Pagina 3

UNIONE MONTANA COMELICO

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA ANNO DI RIFERIMENTO DEL BILANCIO 2019	COMPETENZA ANNO 2020	COMPETENZA ANNO 2021
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossioni crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0.00	0,0
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)	0,00	0,00	0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge	(+)	0,00	00,0	0.00
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale di cui fondo pluriennale vincolato	(-)	597.500,00 0,00	1.301.943,20 0,00	1.326.943.20 0,00
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	0,0
E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale	(+)	00,0	0,00	0,0

BILANCIO DI PREVISIONE EQUILIBRI DI BILANCIO

Z = P+Q+R-C4-S-T+L-M-U-V+E

-8.500,00

Pagina 4

0,00

0,00

18/03/2019

UNIONE MONTANA COMELICO

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA ANNO DI RIFERIMENTO DEL BILANCIO 2019	COMPETENZA ANNO 2020	COMPETENZA ANNO 2021
S1) Entrate Titolo 5.02 - per Riscossioni crediti di breve termine	(+)	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.02 - per Riscossioni crediti di medio-lungo termine	(+)	0,00	0,00	0,00
T) Entrate Titoko 5.03 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(+)	0,00	00,0	0,00
X1) Spesee Titolo 3.02 per concessioni di crediti di breve termine	(-)	0,00	00,0	0,00
X2) Spesee Titolo 3.03 per concessioni di crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00
Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie	(-)	0,00	00,0	0,00
EQUILIBRIO FINALE				
	W = O+Z+S1 + S2 +T-X1 - X2 -Y	0,00	0,00	0,00
Saldo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali :				
Equilibrio di parte corrente (O)		8.500,00	0,00	0,00
Utihzzo risuttato di amministrazione per il finanziamento di spese correnti (H)	(-)	42.522,00		<u></u>
Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti plu		-34.022,00	0,00	0,00

Prospetto dimostrativo dei vincoli di indebitamento

PROSPETTO DIMOSTRATIVO DEL RISPETTO DEI VINCOLI DI INDEBITAMENTO Pagna								
UNIONE MONTANA COMELICO								
ENTRATE RELATIVE AI PROVI T	RE TIT	FOLI DELLE ENTRATE						
(rendicomo penutamo anno precedente quello in cui viene prevista l'assumzione del mutui), ex art. 204, c. 1 del D.L.gs. N. 267/2000								
		2019	2020	2021				
Entrate correnti di natura tribucaria, contributiva e pereguativa (Tiblo I)	(•)	92.0	00,0	45.000,00				
2) Trasferimenti correnti (ttolo II)	(+1	2.313.251,70	2,459,973,72	2.625.181,00				
31 Entrate estrabilistante (titolo III)	(+)	1.286.365,52	1.304.736,80	1.362.419,00				
TOTALE ENTRATE PROM TRE TITOLI		3.690.617,22	8.774.810,62	4.032.600,00				
SPESA ANNUALE PER RATE MUTUVOBBLIGAZIONI								
Liveto massimo di spesa annuale:	(+)	359.961,72	377.451.05	403.260,00				
Ammontare Interessi per mutul, prestili obbligazionari, aperture di credito e garanzia di cui affarticolo 207 del TUEL autorizzati fino al 31/12/2018	Θ	0.00	0,00	00,0				
Ammontare interessi per mutul, prestiti obbligazionari, aperture di credito e garanzia di cui all'articolo 207 del TUEL autorizzat nell'esercizio in corso	(-)	0.00	0.00	0,00				
Contributi erartati in clinteressi su mucui	(+)	0,00	0.00	0,00				
Ammontare interessi riguantanti debiti espressamente esclusi dai limiti di indebitamento	(+)	0,00	0.00	0,00				
Ammontare disponibile per nuovi interessi		359.961,72	377,461,05	403.268,00				
TOTALE DEBITO	CONT	RATTO						
Debito contratto al 3V12/2018	(+)	0.00	0,00	00.0				
Debito autorizzato nell'esercizio in corso	(+)	0,00	00,00	0,00				
TOTALE DEBITO DELL'ENTE		02,0	00,0	0,00				
DEBITO POT	ENZIA	LE .						
Garanzie principali o sussidiane prestate dall'Ente a favore di altre Amministrazioni pubbliche e di altri soggetti		99,9	00.0	0,00				
d cui, garanzie per le quali è stato costituito accantonamento		0,00	0,00	0,00				
Garanzie che concorrono al limite di indebitamento		00.0	00,0	0.00				

Parametri di deficit strutturale

I parametri di deficit strutturale sono previsti dal legislatore e applicati a tutti gli enti locali. Il loro scopo è fornire un giudizio sul grado di solidità della situazione finanziaria dell'ente: si cerca di capire se vi siano o meno in essere condizioni di pre-dissesto strutturale. Secondo la norma sono considerati in condizioni strutturalmente deficitarie gli enti che presentano almeno la metà degli indicatori con valori fuori dalla media rispetto al dato nazionale. L'ente non è mai risultato essere in deficit strutturale.

Parametri di deficit strutturale	2017 (ultimo rendiconto approvato)		
	Nella media	Fuori media	
Risultato contabile di gestione rispetto alle entrate correnti	X		
Residui entrate proprie rispetto alle entrate proprie	X		
Residui attivi entrate proprie rispetto alle entrate proprie	X		
Residui complessivi spese correnti rispetto spese correnti	X		
Procedimenti di esecuzione forzata rispetto spese correnti	X		
Spese personale rispetto entrate correnti	X		
Debiti di finanziamento non assistiti rispetto entrate correnti	X		
Debiti fuori bilancio rispetto entrate correnti	X		
Anticipazione di tesoreria non rimborsate rispetto entrate correnti	X		
Misure di ripiano squilibri rispetto spese correnti	X		

INDIRIZZI GENERALI SUL RUOLO DEGLI ORGANISMI ED ENTI STRUMENTALI E SOCIETÀ PARTECIPATE

Con riferimento all'ente si riportano, nella tabella sottostante, le principali informazioni riguardanti le società e la situazione economica risultante dagli ultimi bilanci approvati:

Denominazione	Tipologia	% di partecipazione	Capitale sociale
SOCIETA' INFORMATICA TERRITORIALE S.R.L.	MISTA PUBBLICA E PRIVATA	2%	EURO 2.000,00

In data 16 marzo 2017 l'Unione Montane del Comelico ha ceduto la sua quota di partecipazione del 1% della Società Energie Comuni a Bim Belluno Infrastrutture Spa.

Non vi sono spese previste per l'utilizzo di contributi e trasferimenti da parte di organismi comunitari e internazionali e spese previste per lo svolgimento delle funzioni delegate dalle regioni per ciascuno degli anni considerati nel bilancio di previsione.